

# 范長龍香山論壇演講 縱論亞太安全現實願景

## 即使涉領土主權 中國決不輕言動武



■香山論壇昨日在北京開幕，共有49個國家和4個國際組織派官方代表團及專家學者參加，與會代表超過500人，其中包括16個國家的國防部長。



■中央軍委副主席范長龍在論壇上作主旨演講。 中新社

### 香山論壇聚佳

香港文匯報訊(記者 葛沖、馬靜 北京報道)由中國軍事科學學會和中國國際戰略學會主辦的第六屆香山論壇17日在北京開幕，中央軍委副主席范長龍發表主旨演講。針對外界關注的中國南海島礁建設，范長龍指出，相關建設以民事功能為主，不但會影響南海航行自由，而且會為南海航行和生產提供更好的公共服務。他強調，即使在涉及領土主權的問題上，中國也決不輕言訴諸武力，力避擦槍走火，始終堅持通過與直接當事方的友好協商解決分歧爭端。據透露，近日，華陽礁、赤瓜礁上新建的航行燈塔，已開始為各國船舶提供導航助航服務。

范長龍圍繞「亞太安全合作：現實與願景」17日上午在香山論壇開幕式上發表主旨演講。對於亞太形勢，范長龍指出，亞太作為當今世界最具發展活力和潛力的地區之一，儘管一些國家之間存在領土和海洋權益爭端，面臨極端主義、分裂主義和恐怖主義威脅，但和平、發展、合作、共贏仍是主流，通過對話協商處理分歧爭端是普遍共識。

#### 力避擦槍走火 堅持友好協商

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，范長龍指出，只有亞太各國都能夠汲取歷史教訓，堅決捍衛二戰勝利成果，堅持以合作謀和平，以合

作促安全，才能共護和平、共謀發展、共享繁榮。范長龍強調，當代中國正處於改革發展的關鍵階段，中國人民正在為實現中華民族偉大復興的中國夢而奮鬥。中國將始終不渝走和平發展道路，奉行獨立自主的和平外交政策和防禦性國防政策，永不稱霸，永不擴張。中國一貫倡導以和為貴，主張通過和平方式處理爭端，並同絕大部分鄰國協商解決了陸地邊界問題。今年以來，外界關注的中國南海島礁建設，認為建設速度快，擔心影響南海航行自由等。對此，范長龍指出，相關建設是以民事功能為主，不但像中國承諾的那樣不會影響南海航行自由，而且會為南海航行和生產提供更好的公共服務。他透露，中國駐守的華陽礁、赤瓜礁上新

建的航行燈塔，已開始為各國船舶提供導航助航服務。范長龍強調，即使在涉及領土主權的問題上，中國也決不輕言訴諸武力，力避擦槍走火，始終堅持通過與直接當事方的友好協商解決分歧爭端，始終致力於與有關國家共同維護地區安全穩定。當前，中國軍隊正在強軍目標引領下，堅持積極防禦的軍事戰略，加快現代化建設，深化各領域改革，以有效履行新的歷史時期軍隊使命。范長龍表示，中國軍隊強大了，是世界和平力量的壯大，不會窮兵黷武、恃強凌弱。歷史已經證明並將繼續證明這一點。

#### 加強護航合作 籌劃聯合演練

為更好地應對亞太面臨的安全挑戰、共同維護地區和平穩定，范長龍提出要增進戰略互信、完善交流機制、有效管控分歧、推進務實合作等倡議。他表示，下一步中國軍隊將認真落實習近平主席作出的承諾和提出的倡議，加快建設8,000人的維和待命部隊，今後5年為有關國家培訓2,000名維和人員，加強國際護航合作，完善中國—東盟防務安全交流合作機制，籌劃與有關國家舉行海上聯合訓練和聯合搜救演練，深化香山論壇的成果與共識，與各國一道維護地區安全穩定與世界和平。

本屆香山論壇主題是「亞太安全合作：現實與願景」，論壇設「亞太安全趨勢：機遇與挑戰」、「亞洲安全理念：創新與實踐」、「亞太海上安全：風險與管控」、「地區恐怖主義、根源與應對」4個大會議題，共有49個國家和4個國際組織派官方代表團及專家學者參加，與會代表超過500人，其中包括16個國家的國防部長。美國、英國、法國、德國、日本、印尼等14個去年未派官方代表團的國家和地區，今年也派出了官方代表團參加。



■論壇上，各國學者、官員均認真聽取發言，熱烈談話，共議亞太安全合作。 中新社

## 拉夫黑德「挑戰」范長龍

「重點是我們怎樣把南海問題非軍事化，每個國家都應該有航行自由權。」昨日，儘管中央軍委副主席范長龍一開場，就明確中國在南海島礁建設以民事功能為主，不影響航行自由，且在南海問題上力避擦槍走火，但美國前海軍作戰部長拉夫黑德在隨後發出的發言中，仍就南海權益爭端的所謂「軍事化」「發難」，強調南海問題解決沒有必要軍事化，要保障各國的航行自由權。「香山論壇」上的這一幕讓人印象深刻。

拉夫黑德講話一結束，軍事科學院中美防務研究中心主任姚雲竹少將就借提問之機對拉夫黑德提出質疑。她用英語問拉夫黑德，美國到底是如何界定「軍事化」？進行軍事演習算不算「軍事化」？增加軍艦的部署和存在算不算「軍事化」？會場的火爆味很濃。

近年來，隨著美國調整「重返亞太再平衡」戰略，亞太地區的國際秩序和力量格局出現新的動向，區域內國家圍繞海上領土、海域劃界、資源分配等問題的摩擦和爭端有所升溫，「世界警察」美國不斷借所謂「航行自由權」插手南海問題，並且開始從背後挑撥支持走向台前。近日有報道指，美國海軍計劃派軍艦駛入中國在南海的人工島礁12海里範圍內。南海問題無疑是本次會議焦點中的焦點。

#### 南海不應成中美衝突引爆點

但事實上，美國不是南海問題的當事方，中美之間沒有領土爭端，南海問題不是也不應成中美之間的問題。此次香山論壇與會方，則不乏其中利益攸關方。正如印尼國防部長里亞扎爾德、里亞朱社所言，雖然南海問題是熱點問題，但要由本地區國家自己解決，相信本地區國家有這個能力和經驗，而東盟各國在南海的行為也要符合南海各方行為宣言。

亞洲的崛起需要安全的環境，實現共同安全需要共同合作。十多位外國防長在發言時，不約而同地強調，要加強合作共同應對面臨的安全問題，建立亞太共同安全機制和體系。未來，各國只有積極採取務實舉措，共同維護地區的和平與穩定，才能為各自國家發展最大限度地營造良好氛圍，這應該是各國共同努力的方向，而南海問題，不過是亞太安全合作大潮中一支小插曲。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道



### 中方斥「自由航行」屬偽命題

香港文匯報訊 綜合報道，昨日在「香山論壇」上，南海問題成為焦點。美軍退役將領及日本媒體人均認為，南海的自由航行權應得到維護；但中方則說，南海的自由航行是「偽命題」。

已退役的美國海軍軍令部長羅福賀(Gary Roughead)昨日表示，解決南海問題應依照「非軍事化」原則，保障各國在南海的自由航行權。美國前海軍作戰部長拉夫黑德說，重點是怎麼樣把南海問題「非軍事化」，而每個國家都應該有自由航行權。「朝日新聞」記者加藤洋一指出，日本有人主張，美國要進入中國控制的南海島礁12海里範圍內，那日本也應進入。

中國軍事科學院研究員趙小卓說，南海自由航行是「偽命題」，南海的航行自由和飛越自由「從來沒有受到過任何影響」。他說，美國現在打着「自由航行」介入南海，只會讓問題更難解決。尤其是美國軍艦、軍艦要進入中國南沙相關島礁12海里，這是一種「挑釁行為」及「非常危險的行為」。奉勸美國「不要做」，如果真要做，負面效應遠遠大於美國能得到的利益。

## 多國防長稱亞太安全須與中國合作

香港文匯報訊(記者 葛沖、馬靜 北京報道)在論壇上，多個國家的防長呼籲加強亞太安全合作，建立亞太安全機制和體系，並指與中國合作不是一個可有可無的選擇，而是必須要做的事情。還有國家表示，支持中方在促進亞太安全和穩定中發揮領導作用。

#### 俄方主張擴大中俄軍事關係

馬來西亞國防部長希沙慕丁·賓·侯塞因表示，東盟與中國進一步加強合作對雙方都有好處，與中國合作不是一個可有可無的選擇，而是必須要做的事情。

俄羅斯副國防部長阿納托利·安東諾夫指出，目前亞太仍存在潛在衝突危險，可持續發展仍面臨威脅，某些國家仍企圖介入和改變亞太平衡，應在亞太建立一個可靠、公開、透明的安全體系，和平解決爭端，不使用武力或威脅使用武力，俄方主張擴大亞太國家間的軍事合作，特別是中俄間的軍事關係。他認為，亞太國家間的聯合海上演習將有助於對抗恐怖主義。

新加坡國防部長黃永宏亦稱，無論一個國家多麼強大，都不能獨立應對當今面臨的挑戰與威脅，新方支持中方在促進亞太安全和穩定中發揮領導作用。



■中國近年不斷加強國際安全合作。圖為中越進行聯合反恐演練。 資料圖片

### 中國軍事科學學會

中國軍事科學學會成立於1991年1月12日，是研究軍事科學的高層次群眾性學術團體，主管單位是中國人民解放軍軍事科學院。

學會自1991年成立以來，開展了一系列國際、國內重大學術活動，為繁榮和發展中國軍事科學事業作出了突出貢獻。2004年12月，被民政部授予「全國先進民間組織」稱號。目前，已擁有單位會員

20餘個，個人會員800餘名。此外，還聘請了離退休和退居二線的18位大軍區職級領導、27位知名專家，分別擔任學會的特約高級研究員和高級研究員。2000年以來，相繼設立了戰略、戰術、戰術、軍隊指揮、軍隊政治工作、軍事訓練、軍制、軍事歷史、國際軍事、海軍、空軍等10個分會。

■資料來源：百度百科



### 中國國際戰略學會

中國國際戰略學會是全國性研究戰略問題的民間學術團體，前身為北京國際戰略問題學會，成立於1979年，1992年改為現名，隸屬於總參謀部。

其設立宗旨為開展有關國際戰略形勢、全球安全、世界政治經濟和地區問題的研究，為中國政府和有關部門、軍方和企業單位提供諮詢和政策建議並承擔研究課題，發揮智

囊作用，為國家安全和經濟建設，為國際安全 and 世界和平與發展服務。第一任會長為解放軍前副總參謀長伍修權。

中國國際戰略學會同40多個國家(地區)的100多個著名的戰略和國際問題研究機構建有經常性聯繫，並同一些國家的政治活動家、外交家、退役將領、專家學者和社會知名人士保持接觸和交往。

■資料來源：百度百科



■中國在南海的行動並不會影響南海正常航行。圖為中國南海艦隊演習。 資料圖片